

海口五源河一对“秀恩爱”的栗喉蜂虎。

麦笃彬 摄

在三亚林旺拍到的蓝喉蜂虎。麦笃彬 摄

# 穿『华服』住『土房子』 飞行家蜂虎

文海南日报记者 周晓梦

编者按

5月22日国际生物多样性日当天,很多观爱好者云集海口五源河,有的专注拍鸟,有的通过网络直播。

春夏两季,万物生发。海南岛的蜂虎数量,今年比往年要多得多,而且在东西南北中都能看到。

环境保护者和自然观察者认为,那是因为栖息地变好了,食物来源丰富了,非常有利于蜂虎的繁殖。当然,观鸟的人越来越多,自然也会拍摄和记录到更多的蜂虎。

蜂虎——这听上去十分“霸气”的名字,却与猛兽无关,而是一种小鸟之名。

每年3月至7月,这种小鸟会从外地,千里迢迢飞到海南“旅居暂住”。“我们在海口常见的蜂虎是栗喉蜂虎和蓝喉蜂虎。这两种蜂虎的主要分布区域在华南地区和东南亚,冬季在东南亚越冬,春夏季节会飞到我国华南一带繁殖,在海口属于夏候鸟。”海口畓榃湿地研究所鸟类项目专家蔡挺介绍说。

蜂虎不仅是“跨国旅行家”,还是“鸟界选美冠军”,它们有着“中国最美小鸟”的美誉:身形修长、飞行姿态优美,而最令人过目难忘的,是它们身披一身霓裳羽衣。

以栗喉蜂虎为例,它身上的色彩犹如《千里江山图》配色,尾翼仿佛着了用青金石提炼出的永不褪色的蓝,双翅及背部则是恰到好处的绿,再配上栗红色的喉部、黑色的过眼纹……在阳光下,这些披在身上的色彩显得绚丽光泽。

有趣的是,蜂虎的巢穴住所却与其华丽亮眼外表形成明显反差。与许多鸟类不同,蜂虎不会把鸟巢安在树上,它们擅长的是凿土为穴、过“窑洞生活”。对于自己的栖息地,蜂虎有着特殊要求,它们喜欢沙丘、水潭,一般会选择土质软硬适中的沙坝或沙崖断面,花上

10—20天的时间,利用嘴喙和爪子挖出直径约6厘米、长度1—2米的洞穴,然后在洞穴里产卵、孵化幼鸟。

穿“华服”,住“土房子”,蜂虎的特征远不止此。“蜂虎还有着高超的飞行本领和捕食技巧,以空中飞捕昆虫为生,尤其喜欢捕食蜂类。它们能迅猛地抓住蜜蜂,用嘴喙衔着蜜蜂往树枝上摔打,直至把蜂针和蜂针液摔打出去,才会食用。”蔡挺说,根据这一习性,它们的英文名被称作bee-eater,即蜜蜂捕食者,这也是其中文名“蜂虎”的由来。

当下季节,正是蜂虎“旅居”海南的时候,它们在这里恋爱、生活、养育后代,其身影大多出现在我省沿海湿地。“4月15日,我们一听到东方市有栗喉蜂虎的消息,就立即从三亚赶过去。最后是在一处养鱼池旁的沙坝上找到了蜂虎,鸟就奔着在这里做巢来的。”爱鸟人士、鸟类摄影爱好者张建国分享了最近他拍摄蜂虎的故事。

作为一名多年拍摄经验的鸟类摄影爱好者,张建国曾在海南多地与蜂虎“相遇”。“去年在海口拍过栗喉蜂虎,今年在三亚海棠湾拍到了蓝喉蜂虎,万宁东澳港湿地每年都有,今年有两三对。”他说。

蔡挺介绍,每年5月初是海南监测到蜂虎数量最多的时

候,再往后的时间,会因雌鸟在巢穴中产卵孵卵等原因,鸟群监测数量会有所下降。他指出,在海口新埠岛、江东新区等地也有蜂虎的身影,但数量并不多,目前海口市蜂虎数量最多的集群繁殖点在五源河。

今年5月初,在海口五源河下游蜂虎栖息地,蔡挺与同事们监测到蜂虎的最大数量有72只,其中包括70只栗喉蜂虎、2只蓝喉蜂虎。“与去年相比,今年监测最大数量有所增加,去年记录的最大数量是58只。这项监测活动已经持续了三年,以后我们也将继续做下去。”蔡挺说。

在蔡挺、张建国等人看来,蜂虎就像是一个“老朋友”,每年春夏季节都会定期到海南来,共赴一场一年一度的相约。

目前,在海南岛观测到的蜂虎有3种,栗喉蜂虎和蓝喉蜂虎是候鸟,还有蓝须夜蜂虎,是中部山区的一种留鸟。周



一只停留在东方八所的栗喉蜂虎。 张建国 摄



鹦哥岭的留鸟之——蓝须夜蜂虎。 卢刚 摄



万宁东澳湿地的栗喉蜂虎。 高芳勇 摄



五源河的栗喉蜂虎  
视频拍摄:胡天昊  
视频剪辑:胡天昊